

CSONGRÁD NÉPE

A Független Kisgazda Párt lapja — Megjelenik szerdán és szombaton

TELEFONSZÁM: 37.

Legyen béke és szeretet a magyarok között

Irla: Sághy S. János nemzetgyűlési képviselő

Szent karácsony ünnepét üljük, a szeretet ünnepét, amelyre az egész életünkben áhítottunk, embertársainkkal együtt. Ha figyeljük az emberi lelket, meg kell állapítanunk, hogy az ember szeretetre vágyik és arra született. Hogy mégis vannak az emberiség történelmében olyan időszakok, amelyben a gyűlölet és kapzsiság kerekedik felül rövid időre, annak lehet tulajdonítani, hogy az emberiség sorsát meghasonlott lelkű vezetők veszik időközönként a kezükbe. A meghasonlott emberek az ő beteg lelkükkel ideig-óráig befolyást tudnak gyakorolni úgy politikai, mint egyéb téren, azonban a célkitűzéseik nem örökéletűek, de még nem is hosszú ideig tartanak, mert az ember, ha rájön, hogy félrevezették, iparkodik ösztönszerűleg a helyes utat megtalálni. Ez a helyes ut felismerése, helyesebben a helyes utra való visszatérés sokszor nagy áldozatokba kerül, azonban ha az emberi szellemet és öntudatot kiműveljük és magas fokra emeljük, ezen botlások és szenvedések a jövőben elkerülhetők lesznek és a mai technikai fejlődés fokozásával tényleg eltudja érni az ember a paradicsomi állapotot, természetesen ha nem a gyűlölet lesz urrá az egyedeken és nemzeteken, hanem az igazságosság, az egymásiránti megbecsülés.

Ha vizsgáljuk a világtörténelem eseményeit, azt látjuk, hogy a gyűlöletre épített politikai rendszer minden időben, — még a jólszervezett katonai államformák is lezúllottak, széthullottak. Példaképpen felhozhatjuk úgy a római, mint a hun birodalmat, amelyek más nemzetek leigázását tűzték ki célul. Hiába végezték ki a keresztény mártírok ezreit, tizezreit a cirkuszi arénákban, mégis győzött a kereszténység a zsarnokság felett, mert az emberi lélek szeretetre vágyik minden téren, akár politikai, akár gazdasági vonalon. Lehet az emberi lelket propagandával gyűlöletre áthangolni és nevelni, azonban mindazok az egyedek, akik százszázalékig átveszik a gyűlölet szellemét — természetesen ez értendő a nemzetekre is — elpusztulnak. Vagy ha külső erő behatására nem alakulnak át, akkor kiégnek, mint a vulkán és önmagukat pusztítják el. A felebaráti szeretet elvén felépített társadalmi, politikai és gazdasági rendszer nemcsak biztonságot teremt, hanem a termelésben a szellemi fejlődés fokozásával olyan hatalmas produktumokat tud előállítani, úgy ipari mint mezőgazdasági téren, amely az emberi jólét, az emberi boldogság legmagasabb fokára emeli. Az egészséges politikai és gazdasági rendszerben pedig a több-

termelés nélkülözhetetlen, mert a többtermeléssel tudja a politikai rendszer magát megerősíteni és maradandóvá tenni. A produktumok előállításához feltétlenül egymásiránti megbecsülés és szeretet szükséges, de nemcsak az emberek közötti összhangot kell a szeretet jegyében növelni, hanem olyan gazdasági politikát kell folytatnunk, hogy a munkás munkáját és ipari szerszámainak a hivatalnok az irodáját és munkakörét, a gazda birtokát, földjét és állatát gondosan ápolja és tudja azt: ezt a munkát nem hiába végzi és ennek a munkának az ellenértékeképpen megkapja az őt megillető javakat és egyéb szükségleti cikkeket.

A bethlehemi kisdéd születésével az emberiség történelmében új korszak született. Új törvények fejlődtek ki úgy társadalmi, mint erkölcsi téren. Vegyük csak a tanoknak két tételét, amelyek a felebaráti szeretetről szólnak: „szerezd felebarátodat, mint önmagadat”, valamint „felebarátunk minden ember, akár jóakarónk, akár ellenségünk”. A jóakaratu felebarátainkkal nincs is sok bajunk, azonban ellenségeinkkel annál inkább, mert a mostani nehéz zűrzavaros világban nehéz az érvek felsorakoztatásával meggyőzni az ellenségeinket. Erről talán köteteket lehetne írni, nem egy ilyen rövid cikk keretében taglalni, azonban leszögezem azt, hogy akik ellenséges szándékkal közelednek jóindulatu embertársaihoz, rendszerint a gyűlöletükkel együtt elszoktak pusztítani, mert a gyűlölet csak gyűlöletet okozhat, s az ellenségeskedések végeláthatatlan sorozatát idézi elő.

A krisztusi tanok az emberiség javát kívánják szolgálni és a békeséget. Ne iparkodjon senki a krisztusi tanokat kisajátítani és azt a saját érdekei szempontjából magyarázni, mert a krisztusi tanok nem egy ember, nem egy osztály, nem egy nemzetéi, hanem az egész emberiségé. A krisztusi tanokat nemcsak hirdetni kell, hanem azt meg is kell valósítani az egész világon, mert ha azt kívánom a felebarátomnak, mint saját magamnak és ezt be is tartom, akkor nincs gazdasági, politikai és egyéb megoldatlan problémám, mert a szenvedő embertársammal szolidáris vagyok és a szenvedő embertársaim szenvedését épűgy szívemen kell viselnem, mint a saját szenvedésemet.

A másik tétel az, hogy még az ellenségemet is szeretnem kell, szerintem úgy értelmezendő, hogy a félrevezetett embert meg kell győzőm arról, hogy neki is joga van az élethez és bennem nemcsak támogatót, de egyben testvérként együttérző embertársat is talál. Amennyiben az illető

szellemileg fejletlen, kötelességem, mint embertársamat őt tanítani minden téren, hogy az élet nehéz küzdelmeit a tudásával, helyesebben a tudásának fejlesztésével könnyebbé tegye.

Ezen gondolatok felvetését szükségesnek tartottam a mai súlyos magyar karácsony ünnepén, amikor a magyar nemzet milliói a szent karácsony ünnepét fűtetlen szobában, éhezve érték meg a „beteg emberek” által felidézett háború következtében. Ez a háború, mint előrelátható volt, nem fog megoldani problémákat úgy, ahogy azt az emberiség várta, hanem csak a további szenvedését fokozták a nemzeteknek, a téves utakon járó vezetői. Vissza kell térni a szeretethez, amely kiveti az embert ebből az irtózatosszenvedéstele korszakból. Lemondást kérünk az egész vonalon és a meglevő legszükségesebb közszükségleti cikkek igazságos elosztását az új termésig. Legerélyesebb kézzel kell beienyulni abba a dzsungelbe, amely az embert állattá silányítja, amikor a nyomor vámszedőivé aljasul le. A szent karácsonyünnepén szálljunk magunkba és tartsunk lelkiismeret vizsgálatot, hogy becsületes magyar keresztényekhez méltóan élünk-e és megtettük-e embertársainkkal kötelességünket? — s ha tévedtünk, vonjuk le cselekedeteink konzekvenciáit és a lelki újjáépítést először önmagunkban végezzük el és legyünk segítségére tehetségünk szerint embertársainknak is. Nem a külsőségeket és a propaganda akciókat értem, hanem olyan cselekedeteket, amelyről az Irás is azt mondja, ne tudja a jobbkezd, mit cselekszik a bal, és a segítés módja ne legyen megalázó a magyar testvéreinkre. A hátralévő nehéz hónapokat a testvéri szeretet jegyében egymást támogatva átvészéljük, akkor megvagyok győződve, hogy az új termés után nem lesz szükség a javak hatósági uton való elosztására, hanem minden dolgozó magyar testvérünknek az asztalára a mindennapi kenyeret biztosítani tudjuk és biztosítjuk ezzel azt is, hogy az 1946-os Karácsony szent ünnepét nem ilyen nehéz körülmények között fogjuk megérni, mint a mostanit és a szenvedő hadifogoly testvéreinkkel együtt egy igazi boldog Karácsonyt fogunk ünnepelni!

Ezt kérjük a bethlehemi kisdéd Jézustól, hogy adja meg nekünk a mindennapi kenyeret, segítse vissza elhurcolt magyar testvéreinket és fiainkat és legyen végre a magyarok között szeretet nemcsak a politikában, de minden vonalon és az újjáépített demokratikus Magyarországon mindenütt a testvéri szeretet politikája diadalmaskodjék.

Ratifikálták a 'szovjet-magyar gazdasági egyezményt

Budapest, dec. 22. A nemzetgyűlés politikai bizottsága Nagy Ferenc elnöklétével csütörtökön délelőtti ülést tartott. A politikai bizottság tárgyait az 1945 aug. 27-én Moszkvában parafált szovjet-magyar gazdasági egyezményt. A politikai bizottság a gazdasági egyezményi rövid tárgyalás után ratifikálta.

Felhívás a tanyai szülőkhöz!

A V. K. M. ur határozata alapján a tanítás fűtőanyag hiányában, valamint annak kimélete érdekében az iskolákban megszűnik és különösen súlyosan érinti ez a rendelkezés a tanyai lakosokat, kiknél a tanítás a háború okozta kényszeresünet miatt már két esztendője nem volt rendszeres. Csongrád város vezetősége megértő intézkedéssel eddig is csak nagy erőfeszítéssel tudták az iskolai fűtőanyag részét biztosítani.

A tanyai tanítók testülete mindezen nehézség ellenére határozatot hozott, hogy a tanítást nem szünteti be teljesen. A mostani nehéz időkben is vállalja a vezetésére bízott iskolakörnyék gyermekeinek nevelését és oktatását heti egy napon és így vesz részt az ország demokratikus újjáépítésében!

Ehhez az önkéntes munkavállaláshoz kérem én a tanyai szülők megértő segítségét a saját gyermekük érdekében.

1. Küldje el minden szülő a heti egy napon gyermekét az iskolába

2. Minden gyermek szülője járuljon a fűtéshez egy darab fával.

3. A szülők adjanak alkalmat és segítséget gyermekeiknek a föladott lecke elvégzésére.

4. Az összehívott szülői értekezleteket látogassák és tájékoztatásukkal támogassák a tanítók nehéz munkáját.

Ilyen együttes munkával, önkéntes segítséggel lehet és kell elérni gyermekeink boldogulását az új demokráciában.

Az iskoláknál a következő napokon lesz tanítás:

Csongrád, Szántói iskolánál szerda, Császáruti iskolánál csütörtök, Szt. István iskolánál csütörtök, Szt. Anna iskolánál csütörtök, Szt. Imre iskolánál csütörtök, Szt. Erzsébet iskolánál csütörtök, Szt. László iskolánál szerda, Győjai iskolánál csütörtök, Bokrosparti iskolánál hétfő, Árpád iskolánál szerda, Dehere iskolánál szerda, Nagyréti iskolánál szerda, Mémairéti iskolánál szerda, Szt. Pál iskolánál csütörtök, Mentettréti iskolánál hétfő, Kilencesi iskolánál szerda

Csongrád, 1945. december 22-én.

Turay Géza
mb. igazgató.

Kellemes karácsonyi ünnepeket kíván vevőinek Csenki János órász és ékszerész Szt. Imre u. 3. 317

A kisembereket kártalanítja a kormány.

Harcolni akarunk az infláció ellen, mondja a pénzügyminiszter

Gordon Ferenc pénzügyminiszter a bankjegybélyegzéssel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

Pár nappal ezelőtt sajtóértekezleten megmondottam, hogy programom egy mondatban foglalható össze: harcolni kívánok az infláció ellen. Az elrendelt 75 százalékos bankjegydézsma fontos lépés az infláció elleni harcban. Meg kellett állítani az árak rohanását, mert az infláció előrehaladott állapotában alig lehet tervszerű pénzügyi intézkedéseket fogantatni és költségvetést, akár egy hónapra is lehetetlen készíteni.

A bankjegydézsma rövid időn belül újabb pénzügyi intézkedések követik. Szabályozzuk a valorizált betétek kérdését

lehetővé fogjuk tenni, hogy azok, akik áruikat eladják, de a pénzt nem tudják azonnal áruba fektetni, olyan feltétellel helyezhessék el pénzüket a bankoknál, hogy a befizetett összegeket valorizáltan vegyék ki akkor, amikor azt újból áruba tudják fektetni.

Igy a tőke ámentése céljából visszatartott javak piacra kerülnek és az infláció elleni harc áru oldalról is támogatást nyer. Gondoskodni fogunk arról, hogy a kiadásokat a legszigorubb takarékoság szempontjának szem előtt tartásával csökkentjük.

Lezárult a valorizálatlan hitelek korszaka.

Ezek a pénzügyi intézkedések szerves részei azoknak az egyéb kormányzati és már elhatározott intézkedéseknek, amelyeknek

célja a termelés helyes irányítása és lehetővé tétele, továbbá igazságos elosztása annak a kevés árúnak és élelemnek, amellyel rendelkezünk.

Ezek az intézkedések végeredményben oda fognak hatni, hogy a termelőmunka nem csak erkölcsi, hanem anyagi elismerésben is részesül és a fixkereseti munkások, hivatalnokok és tisztviselők jövedelme növekedik.

Panaszok érkeztek hozzánk, hogy egyes lelkiismeretlen vállalkozók és hivatalvezetők a keddi nap folyamán fizették ki a tisztviselők és munkások karácsonyi segélyét. Olyan időben tehát, amikor már mindenki tudja, hogy a pénzzel történik valami.

Gondoskodni fogunk arról, hogy az így megkárosult munkások és tisztviselők pótlólag kapják meg a különbözetet.

Arról is érkeznek hírek, hogy egyes iparúzókat a várt és lekövetkezett pénzügyi intézkedésekre való tekintettel emelték árait.

A legnagyobb nyomatékkal felhívom mindenkit, hogy a bankjegydézsmaival kapcsolatban áremelésnek helye nincs.

Akikre ilyen áremelés rábizonyítható, az ellen a gazdasági rendőrség kéri, határozottan szigorral jár majd el.

Mindenki, aki a szükségdiktálta kormányintézkedéseket megkísérli hatálytalanítani, vagy hatásában zavarni, megérdemli, hogy példában büntetésben részesüljön.

Meggyőződésem, hogy az ilyen törekvések a lehető leg rövidlátóbbak, miután végeredményben az illetőknek éppen úgy kárará válnak, mint a közönségeknek.

Megjegyezzük, hogy nem „hírek szerint” emeltek „egyes” iparúzókat és kereskedőket, hanem valóság, hogy kivétel nélkül, mindenki sokszorosára emelte kátfőn és kedden cikkeinek árát. Várjuk a „kérelmetlenül” szigorú intézkedéseket és elsősorban az áldozatul esettek hathatós védelmét.

A Kocsis fűszerüzlet

más vállalkozás miatt házárt,
vagy szülőért elcserélhető.
Érdeklődni az üzletben. 120

Művészetpártolás ohh...!

Csongrádon történt, aki nem hiszi, járjon utána...

Volt egyszer hol nem volt két fiatal festőművész, akik arra a vakmerő gondolatra ragadtatták magukat, hogy Csongrádon képkiallítást tartanak. Vékonypénzű induló művészek, úgy gondolták, hogy képeikért majd „naturáliát” kérnek s így a vásárló is jobban jár, nekik sem kell Pesten nélkülözni. Hogy jövedelmükre serkentsenek, legelőször is egyik demokratikus nőszövetségüket hívták meg abban a szent meggyőződésben, hogy a művészi célt felismerve segítségükre fog sietni. A nőszövetség küldöttei meg is tekintették a kiállítást. Szépen is tartották a képeket. A végén kijelentették, hogy hajlandók néhány ebédet adni az egyik — képrámáért.

A művészek az „üzletről” fájt szívvel bár, de lemondtak, mert a képek ugyan az övék voltak, a rámaikat azonban ők is úgy érték kölcsön.

Cefrét, seprőt palinkáért megvesszük

vagy résziből kifőzzük. Érdeklődni ZRINYI utca 3, Városi Szeszifőzde Kereszt u. 25. 187

ÜZENET

Hadifogoly testvéreink, a szeretet hullámhosszán hívunk ma este benneteket. A szív, ez a titkos, rejtélyes adó-vevő állomás, ez az érzékeny kis műszer ma este csak értetek zakatol. Mágneses sugara — tudom — épügy megtalál benneteket a moszkvai légerekben, mint a szibériai hómezők szomorú baraktáborában s üzenete egyszerűben megforrósítja a szívetek táját.

Ma este, amikor tifeletek is kigyúlnak a hidegfényű csillagok, lüktető, forró homlokotokat a barakok apró ablakaira szorítja a szél és keresitek odafönn azt a csillagot, amely valamikor a három királyoknak mutatta az utat, nek-

tek pedig megmutatná, merre van árva hazátok, Magyarország.

Ma este ünnepi harangok zúgása hirdeti az egész világon, hogy szeretetet és békességet hozva megszületett a világ Megváltója. Az emberek, ha máskor komiszak, rosszak is egymáshoz, ezen az estén jók igyekeznek lenni. Mindenki örül, mindenki ünnepel — csak a mi örömmünk keseredik meg, ha eszünkbe jut, hogy éppen ezen az estén, a csillád ünnepeken vagytok távol tőlünk.

A szeretet és a mindennel, mindenkivel való megbékélés ünnepe — még mindig az egymást emésztő emberi indulatok ártatlan áldozatait vagytok.

Szeretnénk megüzenni, hogy ezen az estén minden gondola-

tunk felétek száll. — A karácsonyi asztalon számotokra is terítettek, Édesanyátok nem akarja az ünnepe hangulatát zavarni, de elfelejtődik a szeme, ha üres tányér rotokra néz. Az otthon hagyott hitves éppolyan tisztán örzi első öleléstök lázát, a bucsucsók tiszta jóízét, mint távozástok első perciben. Kisfiatokat pedig — enni-
való kis lurkók azóta — amikor a zöld fenyőn kigyúlnak a karácsonyi gyertyák piros lángjai, ösztöndönsen utánatok kutatnak, mert a gyermeklélek fantáziájában kitérőhatetlenül kapcsolatba vagytok hozva az ajándékot hozó kis Jézussal.

Ennyit magunkról. Talán még azt megüzenhetjük, hogy amióta elmentetek, náunk is nagyon lehal-

kult az élet. Szegényebbek letünk és sok mindentől lemondunk, hogy megosszunk a falatot a nélkülözőkkel. De nem panaszkodunk, mert hiszünk és bizunk magunkban. Többről is lemondhatnánk, ha idehaza tudhatnánk benneteket, hogy nektek is jutassunk.

Hadifogoly testvéreink, ezen az estén sok ezer magyar ház árván hagyott lakója üzen szívrádján felétek. A szörnű vihar messzi sodort benneteket az otthoni fészekből. A széirózsa minden irányában fogolytáborokban selymődő magyarok, haljátok meg az otthon üzenetét és ha más öröm nem jut számotokra a karácsonyból, érezzétek meg, hogy nem szűnünk meg rátok gondolni. — di

H I R E K

— Olvasóinknak, előfizetőinknek, hirdetőinknek és lapunk barátainak kegyelemteljes boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk.

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső karácsonyi ünnepek miatt szombaton jelenik meg a rendes időben.

— **Eljegyzés.** Dec 25-én, Karácsony első napján kettős eljegyzés lesz Csongrádon. Lajos Dezső Vincze Marikával, testvére, Lajos János pedig Busa Franciskával tartja eljegyzését. A ritka kettős eljegyzés alkalmával a Katolikus Legényegylet, valamint lapunk sok szerencsét kíván.

— **A közellátási miniszter** a vidékre települő budapesti gyermekek között sőt, gyulát, petróleumot oszt ki, hogy azzal fizessék vidéki ellátásuk költségeit.

— **Tildy Zoltán miniszterelnök** felhatalmazás kapott a kormánytól, hogy a szövetséges hatalmaktól visszakérje a náci által Magyarországról elrabolt értékeket.

— **Sztalin marsall** 66 ik születésnapja alkalmából Tildy Zoltán táviratilag fejezte ki a magyar nép szerencsekívánatait az orosz nemzet nagy vezetőjének.

— **Dr. Rásonyi Papp Pál** ügyvédi irodáját újból megnyitotta Templom u. 7 sz. alatt. 235

— **Groza román miniszterelnök** nyilatkozott a szlovákiai magyar üldözésekről és kijelentette, hogy ellensége a népegyesere gondolatának. Célja a román-magyar testvéri viszony kifejtése és a vámuinó megteremtése.

— **Kedden, Karácsony** első napján délután fél 4 órai kezdettel Éjszakai karácsonyi száma a Polgári Párt Úri u. 7 számú helyiségében.

— **Értesítés.** Felhívom Csongrád város kül- és berteületén lakó azon állat tulajdonosokat, akiknek f. évi október hó 20 tól megsejmlélt állata továbbtenyésztésre alkalmas lett, annak tenyészállat igazolványát átvele végett városháza 27-es számú szobájában jelenkezzen. A fenti idő után a ki nem váltott igazolványok érvényüket veszítik. Állattenyésztő Egyesület.

ANYAKÖNYVI KIMUTATÁS

1945. december 9-től dec. 15-ig bezárólag.

Születések: Keller Imre és János ikrek, Partali Lajos, Benedek István, Német Iona, Fái Mária Magdolna, László Margit, Csernus Lukács Erzsébet, Tenzeri Erzsébet, Kovács Jolán, Beke László, Lőrincz Imre, Lakatos Piroška.

Eljegyzések: Simmer Mihály és Bacsa Franciska, Kádár András és Ötvös Mária, Fazekas Antal és Döme Anna, Forgó András és Györi Julianna, Bucsi Sándor és Varga Dudás Ilona, Blaskovits Antal és Gyáni Anna.

Halálozások: Pozsár Mária 18 éves, Lékriuszki Pálné Szepesi Julianna 65 éves, Biró Imre 62 éves, öz. Nagyistók Mihályné Szemerédi Mária 54 éves, Szlapák Mátyás 81 éves, Dudás István 84 éves, Hajdu Márton 57 éves.

SZENTESI HIREINK

— **A Független Kiszgazda Párt** szentesi szervezete kelemes és boldog karácsonyi ünnepeket kíván tagjainak.

— **A Független Kiszgazda Párt** szentesi szervezetének vezetősége felhívja Szentes város gazdátársadalmának figyelmét, hogy a jóvátétellel kapcsolatos beszoigáltatási kötelezettségének mindenki lehetőleg azonnal tegyen eleget.

— **A szentesi Független Kiszgazda Párt** ifjusági csoportja karácsony másnapján este 7 órától táncestet rendez a párt helyiségében és erre a táncestre szeretettel hívja és várja a város fiatalágát.

— **A szentesi Független Kiszgazda Párt** női csoportja 23 án, vasárnap ebédet ad a szentesi szeretetházban elhelyezett gyámoltottaknak.

Szentes megyei város polgármesterétől.

685—6/1945. szám.

HIRDETMÉNY.

Közhirre teszem, hogy a közellátási felügyelőség a következő mészárosokat és hentesmestereket jelölte ki zsirgyűjtőül ahová a kötelező beszoigáltatást kell eszközölni: Székács János, Farkas Géza, Szabó Pál, Mészáros Ferenc és Balogh István.

Vajda Imre s. k. polgármester.

HIRDETMÉNY.

Csongrád vármegyei közellátási kormánybiztos ur rendeletére közhirre teszem, hogy december 15 től az örési pótdíjat 3000 pengőben, a darátási pótdíjat 1000 pengőben állapította meg.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Közhirre teszem, hogy 1946. január 1-től április hó 30-ig terjedő időre a vámörési tanúsítványok kiosztása folyó hó 18 től 24-ig a közellátási hivatalban fog megtörténni.

Vajda Imre s. k. polgármester.

HIRDETMÉNY.

Felhívom mindazokat, akiknél az ellenörzés során igazolatlan készleteket találtak, azokat három napon belül szállítsák be a város Bartha féle magtárába és az arról kapott átvételi elismervényt a közellátási hivatalhoz mutassák be.

Aki a fenti határidőig a beszállítást nem eszközli, attól saját költségére karnatalom utján fog az igazolatlan készlet beszállítást nyerni.

Vajda Imre s. k. polgármester.

HIRDETMÉNY.

A vonatkozó miniszteri rendelet értelmében a magánfogyasztásra levágott sertések után előírt kötelező zsirbeszoigáltatást legkésőbb a vágástól számított nyolc napon belül kell a kijelölt zsirgyűjtőhöz beszoigaltatni.

Megállapítottam, hogy ezen kötelezett, ségüknek csak igen kevés sertésvágók tettek eleget. Felhívom mindazok figyelmét, akik vagy már vágta, vagy a jövőben fognak vágni, hogy a beszoigáltatási kötelezettségüknek nyolc napon belül feltétlenül tegyenek eleget, mert ellenkező esetben a rendelkezés bűntető szankcióit fogom velük szemben alkalmazni.

Vajda Imre s. k. polgármester.

KARÁCSONYFA

kisebb-nagyobb mennyiségben kapható Szentes Ciklámen virágszalón.

Szentes megyei város polgármesterétől.

Hirdetmény.

A vörös hadsereg negyedik negyedévi ellátására nagyobb mennyiségű babot és borsót kell a városnak beadni.

Felhívom ennek folytán a város lakosságát, hogy bab és borsó készletüknek a legszükségesebb fejadagon és vetőmagon felüli részét legyen az bármilyen kismennyiségű is, haladéktalanul szállítsák be a város Bartha magtárába. Az érte járó összeget a város fogja megtéríteni.

Vajda Imre s. k. polgármester.

Élelmetadnék egy jó állapotban lévő kerék párért, értekezni a szentesi és csongrádi kiadóhivatalunkban. 328

GERENDI LÁSZLÓ:

A kispolgár karácsonyi ajándéka

Valamikor a kispolgári szó fogalma bennünk, a szabad pályán dolgozók bohémizájával a langyos meleg unalom érzését keltette. Kicsit irigyeltük, kicsit lenéztük a kispolgárt. Irigyeltük, mert amikor az élet jobban megbibált bennünket, ő bölcs mosollyal, mint „aki előre tudja” — szemléltette kapkodásunkat, hogy végleg ki ne szaladjon lábunk alól a talaj. Számára, aki kitűzött életcéljától nem tért el soha egy jotányit sem, óraműponosságú és az unalomig egyhangú szokásait nem változtatta — nem tartogatott hasonló meglepetéseket az élet. Talán ez az egyhangúság, a kitaposott uton való végtelen kitértés adta azt a stabilitást neki, amit mindig irigyeltünk tőle. Soha nem költött „haszontalan” dolgokra, a szórakozást meg egyenesen „hiábavaló” pénzkidobásnak nevezte s ez lehet a titka, hogy amíg mi nem tudunk családi házra valót összekuporgatni, ő öreg napjai biztosítására csinos kis vagyont gyűjtött össze. Mérföldetlen sok igénytelenségre, lemondásra és az élet apró örömei mellett bekötött szemmel való elhaladásra volt szükség, hogy idáig eljusson, de a hangsúlyszorgalom, amellyel a kitűzött cél felé haladt, rendszerint meghozta a maga gyümölcsét.

Hogy most mégis a vihar sodrába került és olyan elhagyottan áll, mindenkitől, mint a megszedett fa, nem az ő hibája. Egy esztendő óta inog lába alatt a talaj s rémülten látja, hogy mindaz, amire eddig épített, lassan a semmi martalékává lesz. Talán meg sem tudta érteni az első pillanatban, hogy mi történik körülötte. Nehéz is felfogni, hogy becsületes munkája ellenértékéért annyit sem kaphat, amennyiből dahaza az éhes szájaknak mindennapra tellene. Amikor pedig látta, hogy már több kettőnél és nemcsak a biztos öregség alapja de a puzila léte is veszélyben forog, összeszorította száját és uszni kezdett az ár ellen.

A kispolgár, aki eddig semmihez sem mert kezdeni, aml szokott életrendjétől eltért, most egyszerre hős lett. Hős lett és harcolt az életéért. Ez a harc — valljuk be — kétségbeesett és kapkodó szelmalomharc volt az ismeretlen ellenséggel, amely minden fizetben ott lesekedett rá s elnyeléssele fenyegette. Naponta dobta ki hajójából a ballasztokat, hogy könnyebben haladjon az ár ellen. Tegnap egy cipő, ma egy ruha, holnap talán egy kedves családi emlék könnyítette ezt az uszást az „ugysem lesz már rá szükség” — jólismert jelszavával.

De minthogy egyszer mindennek el kell fogyni, ezek a ballasztok is elfogytak. Most minden nélkül itt áll s tanácstalanul néz az égbe: Uram Isten, mi lesz?.. S bár manapság egyetlen társadalmi osztály sem dicsekedhetik a spekulánsok tiszteltetéreméltó rétegét kivéve azzal, hogy jól él, talán még azzal sem, hogy egyáltalán él valahogy, mégis szívetszomorító látvány ez a megbízható, becsületes és a munkát minenekfelett tisztelőben tartó kispolgári osztály sorsa.

Egyszál ruhában, spárgával felkötött talpu cipőben járó tanárok, napjában egyszer evő tisztviselők, munkások, akik már a kenyérré valót is nehezen tudják megkeresni, egy emberként kérdeik: miért? — A háboru akár győztes, akár vesztes kimenelel is, lefarag a kenyérből. Ezt tudjuk jól a múlt példáiból. De miért kell a spekulációnak az ártatlan dolgozó bőrre fokozni a nyomort, hogy az emberből már kikiváncokozik az, hogy szinte tervszerűen folyik minden az ország dolgozóinak kifosztására?

És amikor azt hittük, hogy ezen a fék vesztett, megbomlott gépezetű gazdasági életen segíteni nem lehet, a kormány nagyhangú ígéretek nélkül letette szerényen sokatígérő ajándékát a kispolgár karácsonyfájára. A kispolgárnak, aki egész élete munkáját a pénz becsületére építette fel, ismét visszaadja megígért és elvesztett hitét a pénz iránt. Ha pillanatnyilag zavaros is a

helyzet és az árak és a bérek közötti egészséges nivellálódás nem született meg, a rendeletnek és az ezt követőknek beláthatatlan jelentősége lesz a gazdasági életben. Ha figyelembe vesszük, hogy az eddigi 500 milliárd pengős havi bankjegyforgalmunk 126 milliárd pengőre csökken, akkor rájövünk arra, hogy az infláció, amely a nagymértvű pénzügyi hatása alatt jelentkezik, arra fogja kényszeríteni az eladókat, hogy a bankjegydezsmanak megfelelően az árakat is negyedére csökkentsék. És itt lesz a kispolgár megsegítve, mert a munkabérek vál-

tozlatlanok maradnak s remény lesz arra, hogy pénzével a jövőben vásárolni is tudjon.

Ez a karácsonyi ajándék, amelyet kispolgári rétegünk, fizetetlen dolgozóink kaptak a kormánytól, komoly ugródeszka lesz a mélypontról való felfelé kapaszkodáshoz. És mi reméljük, hogy haladó értelmiségünk és kétkézi dolgozóink most már nem lesznek mostohán kezelt gyermekei ennek az országnak, mert lássuk be, hogy üres gyomorral és rongyos ruhával, az emberi méltóság megalkótságnak érzésével nem lehet senkitől lelkes újjáépítő munkát várni.

MAGYARORSZÁG A LEHETŐSÉGEK HAZÁJA

Halottkém, mint szolgabíró, birkózóbajnok mint történész, avagy mindenki mindenhez ért...

Hajdan egy orvos minden betegséget gyógyított s emellett nem ritkán komoly munkásságot fejtett ki egyéb tudományágakban is. Ma az orvostudomány számtalan csoportra oszlik s ugyanez a helyzet a többi tudományban is. Annakra megnőtt, annyira kiterjedt az egyes tudományok ismeretanyaga, hogy az emberi szellem az egész helyett kénytelen részletekkel beérni. Sőt a rohamos fejlődés következményeként egy szaktudós még a maga külön szakmájának fejlődésével is csak a legnagyobb erőfeszítés árán tud lépést tartani.

Kár a példákat halmozni. Egyszerűen a szakemberek korát éljük és a szaktudományok korát. A fejlődésnek ebben az univerzális folyamatában egyetlen boldog sziget akad csupán: Magyarország. Itt mindenki mindenhez ért, s mindenki mindenre vállalkozik.

Társaságban az embernek az az értéke, hogy szaktudósok közé került. Az egyik sarokban valaki a vitaminokról nyilatkozik. Egy hölgy a lelkiélet rejteimibe avat bele s csak időnkint enged szóhoz jutni egy fiatalnő, aki a hölgy lélektani előadásával párhuzamosan a korai kapitalizmus termelési rendszerét ismerteti. Rövidesen aztán kiderül, hogy a vitaminszakértő a polgári életben kalapgyáros, a lélektant kedvelő hölgy kozmetikus, a gazdaságtörténész ifjú pedig hivatásos birkózó.

Ha mindezek az urak és hölgyek megelégednek társasági sikereikkel, szót sem érdemlő a dolog. Sőt dicséret illetné őket.

Mert alig hinném, hogy egy pankrációs birkózó emberi értékét csökkentené, ha tréningjei és mérkőzései szünetében elmélyed a gazdaságtörténet tanulmányozásában. Épp ellenkezőleg. Társadalmunknak minél több ilyen birkózóra van szüksége.

Annál inkább aggasztó, hogy az ilyen amatőrök bámulatreméltó könnyedséggel mondanak bucsút annak a mesterségnek, amihez értenek, olyan valami kedvéért, amihez nem értenek. Kortársaink valamiként elvesztették a mértéket. Mindenki mindenre vállalkozik, főleg és elsősorban arra, amihez nem ért. S még csodálatosabb és még aggasztóbb, hogy erre valósággal biztatják őket.

Nehéz eldönteni, ki a leglelkiesmeretlenebb, a zálogházi becsűs, aki elvállalja egy zenei lexikon összeállítását, vagy aki felkéri rá. Valóságos járvány az állásokat hozzá nem értő emberekkel betölteni. Hivatalokban, vállalatokban a látogatott csupa olyan emberrel találkozunk, akit valahonnan máshonnan tökéletesen más munkakörből ismer. A kertészből textiles lett, a halottkém-ből szolgabíró, a gyógypedagógus a közigazgatást ohajtja reformálni s a pénzügyi szakember a népoktatás átszervezésén munkálkodik.

Hiába, tehetséges nemzet vagyunk. Sehol annyi sokoldalú tehetség, mint nálunk. S ha egy hatvantageg társaságban valaki aziránt érdeklődik, hogy ki volna hajlandó állattenyésztésünk megszervezését elvállalni, egyszerre hatvan hang kiáltja: Én!

APRÓHIRDETÉSEK

Kecskeméti uton 1 hold szőlő, melynek fele pusztá félházt, téli kabátanyag összes hozzávalóval egy malacért elcserélendő, Jósika u. 25. 312

Buzáért bort adok. Szécsi Mária u. 9. 313

Jékarban lévő permetező szénáért, vagy heréért elcserélendő, ért. János kir. u. 26. 314

Egy pár strapacsizma anyag malacért elcserélhető. Sugár u. 55 sz. Bejárat a Szőlőhegyi utcáról. 315

Egy pár bivaly tehénért vagy félházt elcserélendő. Nagyréten 158/a. Domokosnál. 316

Egy fekete férfi télikabátot és sötét hízóért, vagy malacért cserélek. Zöldkert u. 5. 300

Szarat vennék cserébe borért. Árpád utca 16 sz. 306

Kocsi elcserélhető 1 hold föld jövő nyári termésért, ért. Réti János u. 21. 307

„Musz” özvegye elmenne kislányával gyermek mellé vagy házvezető nőnek. „Sürgős” jellegre kérek a kiadóba. 308

Autógumiért kékkövet és petróleumot adnék Szentes Bathányi u. 1. 205

Hatósági zsirgyajtást megkezdtem, Palásti János hentesmester Fohász u. 7. 90

ELJEGYZÉS. Mogyorósi Margitka és Horváth V. Sándor fojyó hó 28-án tartották eljegyzésüket minden külön értesítés helyett.

6 hónapos anyának való sertést elcserélnék hízóért. Ferenc József u. 13. 282

Szoba, konyhás lakás! keresek esetleg természetbeni javadalmazás ellenében Jusih Gy. u. 24. 284

Hónapszámot vagy éves cselédet keresek gabonáért is. Cim a kiadóban. 285

Jó anyakocát adnék hízóért, ért. Arany J. u. 17. 287

Tűzfát cserélnék árpáért, Nagy Lajos utca 24 sz. 289

Fonást vállalek Szép u. 35. 291

Egy 6 éves paripaló elcserélhető tehénért, ért. Pap Imre Vajogos telep. 309

Finom fekete női télikabát és egy 42 es bakancs elcserélhető hízóért libáért. Uj utca 24 sz. 310

Idősebb embert jószág gondozásra felvezet. Hajdu Sándor Nagyrét 163. 311

Élelemért 1 pár cipőhöz való anyagot adnék, ért. Gyóni G. u. 16/a. Szőlősi József. 318

Bort adnék borjuért vagy férfi szövetért, ért. Szőlőhegyi u. 48. 319

Másod éves csikó, fejős hasas tehén, 2 éves hasas üsző elcserélhető házért vagy szőlőért, ért. Mámairét 26. Muladi M. 320

Négyéves hasas tehenet lóért, pálinkát sóért Zsinór u. 13 sz. alatt. 331

Uj 42-43 as bakancs fáért elcserélhető Kossuth F. u. 26. emelet. 332

41. es férfi cipőért malacot adok, értekezés Kétágu u. 15. 333

TÜKÖR

A Szegedi Hírlapból vettük át az alábbi kis cikket:

A lepedőket már eladtuk. Most a vánkoshuzatokra kerül sor. Hadd menjenek hát ők is a fényképezőgépek, a nagyapától örökölt két tükörön át arany meg egy electro Bevi u'án. A udni lehet lepedő nélkül is, hát még vánkoshuzat nélkül!

Fát kéne venni, hull a hó, de a költészetnek ebben a havasban nyoma sincsen. Igaz, még a múlt hónapokban szép ezreket fizettünk demokratikus előjárásunk híj kezéhez hogy a pénz ellenében ennyi meg ennyi métermázsát kapunk, — de Istenem a választásnak vége s ha nem akarunk várni a fára esetleg májusig, a befizetett pénzt szivesen visszaadják. Azt is visszaadják, igen előzékenyen, amit burgonyára fizettünk még szeptemberben. Aki nem elégszik meg annyival, hogy a Burgosz két vezető emberét a gazdasági rendőrség letartóztatta, visszakérheti a pénzt... vagy várhat jövő júliusig. Akkor majd kap burgonyát — ha terem.

Egyszerűen: lepedő, párnahuzat. Ússakó, már most azt a bakancsot is, amiért némi olajat adott egy őstermelő. Asztalterítőre sincs szükség, kispolgári horgolásra fölfejjük, szép gombolyag cérna lesz belőle, adnak érte egy két tojást.

Igen szép meglakartást érek így el pénzben. Vegyük még ehhez, hogy feleségem sem látogathatja a demokratikus piacot, ahol már százezer pengőért lehet libát nézni, háromézerért valódi keikáposzlát. Most nem néz. Engem néz idehaza, én meg őt. S azután a vánkoshuzatokat nézzük mind a ketten. Egészen jók. Ki lehetne velük staffirozni a lányunkat, ha volna hozomány. Szerencsére nincsen, így egyelőre nem lesz esküvő s nincs szükség staffirungra.

Hát csak legyünk türellemmel. Mire elfogy lepedő, vánkoshuzat, terítő, pokróc, ing és — bocsánat! — gatyá, majd csak kitavasodik s megkezdik végre az élelem és a tűzifa kiosztását is. Ne rugolódjunk! Most az újjáépítés rohammunkája folyik, ugyan ki érne rá efféle apró cseprő ügyekkel bibelődni? Hogy is mondja Petőfi: „Fázunk és éhezünk, de szabadok vagyunk!” (Am az Istenért, nehogy most már farkasoknak képzeljük magunkat!)

Uj zsiros bőrcsizma dísznöért elcserélhető, egy birka eladó, ért. Fohász u. 23. 298

Gyengefias tehenet adnék földért. Cim a kiadóban. 286

Több ruhanemű eladó, ért. Endre király u. 20 sz. 321

Egy jóra való 10-13 éves kislány elhelyezkehet magányos asszonyhoz. Klapka u. 17 sz. 322

Egy kocsi és idősebb embert, aki jószág gondozást is vállalna azonnaira, vagy uj évre is felveszek. Andrassy u. 48. 323

Szappant borért cserélek — burizst almáért, ért. Erzsébetben. 334

A Váradí fatelep ismét megnyitotta kapuit és régi vevőit szeretettel várja.

Terményt adnék szálmáért, rőzséért, fáért, ért. Jusih Gyula u. 35.

Arankamentes lucernamagot és malacot adnék lucernáért vagy szénáért, Barátság u. 1.

CSONGRÁD NÉPE

a Független Kisgazda Párt lapja
Felelős szerkesztő: Gerendi László
Felelős kiadó: Malosik A. Nándor,
a Független Kisgazdapárt vármegyei főtitkára.
A kiadóhivatal vezetője: Pozsár Imre
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth-tér 9. Tel. 87.
Nyomatott László és Szekeres könyvnyomdájában